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ACIKLAMALAR

ALAN Kimya Teknolojisi
DAL/MESLEK Alan Ortak
MODULUN ADI Elementel Analiz
Bu modiil; organik bilesiklerin yapist ve nitel analizi ile
MODULUN TANIMI ilgili bilgi ve becerilerin kazandirildigi bir O6grenme
materyalidir.
SURE 40/16
ONKOSUL
YETERLIK Organik bilesiklerde elementel analiz yapmak.
Genel Amag
Bu modil ile gerekli ortam saglandiginda, organik
MODULUN AMACI bilesiklerde elementel analiz yapabileceksiniz.
Amaglar
1. Organik bilesikleri taniyabileceksiniz.
2. Organik bilesiklerin nitel analizini yapabileceksiniz.
Ortam:
Temel kimyasal islemlerini yapmak i¢in gerekli donanim
ve tiim donanimin bulundugu laboratuvar
Kiitiiphane, internet, bireysel 6grenme ortamlari vb.
Moo oo . Donanim:
AL B0 TS Atolyede; teknoloji sinifi, internet, ilkyardim malzemeleri,
ORTAMLARI VE g e . Ax .
DONANIMLARI porselen kapsul, komiir t.ozu, mavi turnusol kagl.dl, siizgec
kagidi, etil alkol, organik madde, bakir II oksit, baryum
hidroksit, bek, deney tiipii, lastik tipa, destek ¢ubugu, dik
agili cam boru, bakir II siilfat, siilfiirik asit, demir III kloriir
NaOH, KF, kat1 demir II siilfat, sodyum nitroso prussiyat,
nitrik asit, glimiis nitrat, amonyak.
Modiil iginde yer alan her O6grenme faaliyetinden sonra
verilen 6lgme araglar ile kendinizi degerlendireceksiniz.
OLCME VE Ogretmen modiil sonunda dlgme aract (goktan segmeli test,
DEGERLENDIRME dogru-yanhs testi, bosluk doldurma, eslestirme vb.)
kullanarak modiil uygulamalar1 ile kazandigimiz bilgi ve
becerileri dlcerek sizi degerlendirecektir.




GIRIS

Sevgili Gengler,

Yaklagsik 200 yildan fazla gegmisi olan organik kimya, modern teorilerin ve bilimsel
tekniklerin gelismeleri ve uygulamalar1 ile ¢ok onemli ilerlemeler gdstermis ve bunlara
paralel olarak organik kimya bilgi birikimindeki artis, bag dondiiriicli bir hiz kazanmugtir.

Bu durum endiistrinin c¢esitli dallarinda ve tarimda, uygulamaya yonelik yeni
gelismelere neden olmasmin yaninda; biyoloji, biyokimya, molekiiler biyoloji ve saglik

bilimleri gibi diger bir¢ok bilim dallarinda da bilime ve uygulamaya yonelik gelismelere yol
agmistir.

Bu modiil organik kimyanin 6nemi ve konumu g6z Oniine alindiginda, elementel
analiz gretimine yardimcet olmak amactyla hazirlanmistr.






OGRENME FAALIYETIi-1

( AMAC )

Gerekli ortam saglandiginda kuralina uygun olarak organik bilesiklerin yapisini
inceleyeceksiniz.

(ARASTIRMA )

> Okul ve evlerimizde kullanilan organik bilesikler nelerdir? Inceleyiniz.
> Bir maddenin organik yapida oldugunu nasil bir deney yaparak anlarsiniz?
> F.Wohler iireyi nasil olusturmustur? Siz de bu yontemle iire

sentezleyebilirmisiniz?

1. ORGANIK BILESIKLER VE YAPISI

1.1. Organik Kimyanin Tarihgesi

Kimya maddelerin bilesimini ve etkilesimini inceleyen bir bilim dalidir.1848 yilinda
Gmelin organik kimyay1 tanimlarken “Karbon igeren bilesiklerin kimyasidir.” seklinde
tanimlamistir. Bu tanim aslinda giiniimiiziin modern anlayisi ile 6zdeslesen bir tanimdir.

Ancak karbondioksit, karbonatlar ve birtakim metal siyaniirlerin inorganik (organik
olmayan) bilesikler sinifinda yer aldig: diisiiniildiigiinde organik kimyay1 karbon-karbon
(-C-C-) bagi igeren bilesiklerin kimyasi seklinde tanimlamak sanirim en dogrusu olacaktir.

Insanlar eski yillardan beri bitki ve hayvansal atiklardan seker, sarap, sirke, alkol, yag,
sabun gibi maddeleri ve bazi boyar maddeleri (Alizarin, Indigo, Fenike moru...) elde
edebildikleri bilinmektedir. Yani, insanlarin organik kimya ile ugrasilari ¢ok eski yillara
dayanur.

Insanlar yiizyillar boyunca bu bilesiklerin yalniz canli organizmalarm sahip olduklart
“hayati bir kuvvet” nedeni ile sentezlenebileceklerine inanmiglardir. XIX. yiizyilin ortalarina
kadar binlerce yil kesin dogrulugu benimsenen “hayati kuvvet teorisi” nin tartigsmasiz hakim
olusudur. Bu teoriye gore sadece canli organizmalarin organik Dbilesikleri
olusturabileceklerine inanilir ve laboratuvarda sentezlenmelerine imkan olmadigina
inanilirdi. Alman Kimyager Friedrich Wohler’in 1828 yilinda inorganik bir bilesik olan
amonyum siyanati 1sitmast ile organik bilesik olan iireye doniistiigiinii bulmasi organik
kimyada yeni bir ¢1g1r agmastir.
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Amonyumsivanat Tre
(Tnorganik bilegik) (organil bilegil)

Resim 1.1: Fredrich Wohler

Bu sentezle “hayati kuvvet teorisi” nin itibar1 bityiik 6lgtide sarsilmigtir.1845 yilinda
Kolbe’nin, C’dan (karbon) baslayarak asetik asiti sentezlemesi ile “hayati kuvvet teorisi”
tamamen terk edilmistir diyebiliriz.

C » CHCOOH
Eartbon Azetile asit
(kedmir)

1860’11 yillarda Almanya’da Kekule ve Iskogya’da Couper tarafindan, hemen hemen
es zamanl ancak birbirlerinden habersiz “’Striiktiir Teorisi’’ni ortaya atmustir. Striiktir
Teorisi birgok bilesigin fiziksel ve kimyasal 6zelliklerini ve geometrilerini agiklamaya doniik
yorum yapabilmeyi saglayan 6nemli bir bakis agis1 getirmistir. Bir bakima organik kimya
bilgi birikimin olusumunda ikinci bir ¢1gir agmustir.

1917 yilinda Lewis “Kimyasal baglar gergekte bir ¢ift elektrondurlar.” prensibini
ortaya atmistir. Bu prensip organik kimya bilimine {iglincii bir ¢1gir agmistir. Bu donemlerde
kimyasal reaksiyonlar bazi baglarin kirilmasi ve bazi yeni baglarin olusmasi seklinde
aciklanmis ve organik kimya gériilmemis bir hizda gelisme kaydetmistir. Yani organik
kimyanin 100 yillik bir gegmisi oldugunu soyleyebiliriz.



Ornek: Organik bilesiklerle ilgili;

I. Canlilarin viicudunda bulunurlar.

Il. Sayica inorganik bilesiklerden azdirlar.
I1l. Reaksiyon hizlar diistiktir.
Ifadelerinden hangileri dogrudur?

Ornek: Organik bilesiklerle ilgili;

I.  Yapilarinda C, H, O ve N elementleri bulunabilir.

I1. Erime ve kaynama noktalar1 anorganik bilesiklere gore daha diisiiktiir.
I1l. Biyokimyasal reaksiyonlarin tamamina katilirlar.

Ifadelerinden hangileri dogrudur?

Ornek : Organik bilesiklerin ¢ok olmasimin nedeni;
I.  Karbon elementinin bag yapma yetenegi,

Il. Karbonun kendi kendine bag yapmasi,

I1l1. Karbonun ametal olmasi

Yargilarindan hangileri ile ilgilidir?

1.2. Organik ve Anorganik Bilesiklerin Karsilastirilmasi

Organik bilesiklerin temelini olusturan C atomunun bag yapisi ozellikleri diger
atomlardan farkhdir. Karbon atomlari hem kendi aralarinda hem de diger atomlarla
birleserek milyonlarca organik bilesigin olusturulmasin: saglar.

Buna karsin periyodik cetveldeki diger elementlerin anorganik bilesiklerinin sayisi,
yetmis bin kadardr.
Anorganik bilesiklerle organik bilesikler yapisal, fiziksel ve kimyasal 6zellik olarak
kiyaslanirsa;
> Anorganik bilesikler genellikle iyonik yapili, organik bilesikler ise kovalent
yapihdir.
> Anorganik bilesikler kii¢iik molekiilliidiir. Organik bilesikler ise ¢ok biiylik
molekiillii de olabilir.
»  Anorganik bilesikler genellikle hizli reaksiyon verir ve tek iiriin olusur. Organik
bilesiklerin reaksiyonlar: yavas yiiriir, ana iiriinden bagka yan tiriin de olusur.
> Organik bilesiklerin reaksiyonlar: kademeli olabilir ve genellikle katalizor ister.
Buna karsin anorganik bilesikler genellikle hizli reaksiyon verir, katalizor
istemez ve reaksiyon tek kademeli olur.
> Organik bilesiklerin erime noktalar1 ve kaynama noktalari genellikle diisiik
olup, ¢ogu organik ¢oziicillerde ¢O6ziiniirler, ¢o6zeltileri elektrigi iletmez.
Anorganik bilesiklerin ise genellikle erime noktalar1 ve kaynama noktalar
yiiksektir. Cogunlugu suda iyi ¢oziiniir, ¢ozeltileri elektrigi iletir.
»  Organik maddeler dogada genellikle canlilarda, anorganik maddeler ise
genellikle cansizlarda bulunur.



1.3. Kimyasal Baglar ve Siniflandirilmasi

Atom ve molekiilleri bir arada tutan kuvvete kimyasal bag (Gugli etkilesim) denir.
Yogun fazda molekiilleri bir arada tutan kuvvetlere Fiziksel bag (Zayif etkilesim) denir.
Baglar1 agsagidaki sekilde siniflandirabiliriz.

Giiclii Etkilesimler

> Iyonik Baglar
> Kovalent Baglar
> Metalik Baglar

Zayf Etkilesimler

> Hidrojen baglar1
> Vander Waals Baglar1
. Dipol — Dipol baglart
. Iyon — Dipol baglari
. Indiiklenmis Dipol baglari
o Iyon — Indiiklenmis dipol baglari
o Dipol — Indiiklenmis dipol baglari
o (Indiiklenmis dipol — Indiiklenmis dipol) London Kuvvetleri

Giiclii ve Zayif Baglarin Olusmasi ve Kopmasi

Iki veya daha fazla kimyasal tiir bir araya gelerek yeni kimyasal tiirler olusturur. ki
atomlu bir gaz molekiiliinii gaz halde nétral atomlara ayirmak i¢in verilmesi gereken enerjiye
bag enerjisi denir.

Fiziksel degisimlerde de madde daha diisiik enerjili durumu tercih eder. Bu nedenle
erime ve buharlagsma enerji isteyen degismelerdir.

Kimyasal baglar olustugunda veya koptugunda yeni tiirler olusur. Fiziksel baglar
olustugunda veya koptugunda yeni tiirler olusmaz fakat her iki duruma da bir miktar enerji
eslik eder. Bu baglara eslik eden enerji 40 kJ/mol den biiyiik ise Kimyasal bag, kiiciik ise
fiziksel bag olarak adlandirilir.

Ornek : Giiglii etkilesimlerin olusumu ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?
A)  Bagi koparmak i¢in gerekli enerji ne kadar biiyiik ise bag o kadar saglamdir.
B)  Bagi koparmak icin gerekli enerji 40 kJ/mol den biiyiiktiir.

C) lyonik ve kovalent olarak gruplandirilir.

D) Kimyasal bag kirildiginda disartya 1s1 verir.



Ornek: Kimyasal tiirler aras: etkilesimlerle ilgili;

I.  Bagenerjisi ile bag kuvveti dogru orantilidir.

Il. Bag olusumunda yiiksek miktarda enerji degisimi olur.
I1l. Sadece tek atom igeren kimyasal tiirler arasinda olusur.
Yargilardan hangileri dogrudur?

Ornek: Fiziksel baglarla ilgili;

I.  Kimyasal baglardan saglamdir.

Il. Bagi kirmak icin 40 kJ/ mol den daha az enerji gerekir.
I1l. Kati madde 1sitildiginda fiziksel baglar zayiflar.
Yargilardan hangileri dogrudur?

1.3.1. Elektronegatiflik

Atomlarin aralarinda kovalent bag yapmalari, bu atomlarin bag elektronlarini ortaklasa
kullanmalan1 ile gerceklesir. Bir kimyasal bagda bir ¢ift elektronun paylasilmasi soz
konusudur. Atomlarin bu paylasilan elektronlar1 kendilerine ¢ekme istekleri farklidir. Bu
farkliliga yani atomlarin elektron ¢ekme isteklerine elektronegativite adi verilir. Elementlerin
elektronegativiteleri periyot boyunca soldan saga dogru artar ve grup boyunca yukaridan
asag1 dogru azalir.

1A 2A 3A 4A 5A 6A TA 8A
GRUBU GRUBU | GRUBU | GRUBU | GRUBU | GRUBU | GRUBU | GRUBU

H |21

Li [097 |Be |147|B |201]C |25 N|307]0 |35 |F |41 He |0
Na | 1,01 | Mg | 123 | Al | 147 |Si | 174 |P |206 |S |244]Cl |283|Ne |0
K 1091 |Ca |1,04 Se | 248 | Br|274 JAr |0
Rb | 0,89 I 221 | Kr |0
Cs | 0,86 Xe |0

Tablo 1.1: Baz1 atomlarin elektronegativite degerleri
Ornek: oF halojeninin elektron ilgisi ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) 10Ne elementinin elektron ilgisinden azdir.
B) 5O elementinin ilgisinden fazladir.

C) Metallerden daha yiiksektir.

D) Elektron alma istegini ifade eder.

1.3.2. iyonik Bag

Iyonik bag, metal ile ametal atomlar: arasinda gerceklesen, elektron aligverisine
dayanan molekiil igi bir baglanma tiiriidir. Bag yapan atomlar arasinda elektronlar, bir
atomdan digerine transfer olarak pozitif ve negatif iyonlar olusturur. Bu karsit iyonlar
arasindaki elektrostatik ¢ekim kuvveti iyonik bag olarak agiklanir. Elektronik yapilart
geregince 1A, 2A ve 3A grubunda yer alan elementler sirasiyla 1, 2 ve 3 elektron kaybederek
soy gaz diizenine ulasarak pozitif yiiklii iyonlar (katyon) haline gelir. Benzer sekilde
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periyodik cetvelin saginda yer alan 6A ve 7A grubundaki elementler ise oktete ulagmak i¢in
fazladan elektron alarak soy gaz yapisina sahip eksi yiiklii iyonlar (anyonlar) haline gelir. Bu
sebeple periyodik cetvelin en solundaki alkali ve toprak alkali metaller ile en sagindaki
ametaller arasinda iyonik baglanma gerceklesir.

TN X

; Betl]

[ ] L
Na + 2C1% — w=Na

Sekil 1.1: NaCl molekiilii

Ornek: Iyonik bagl bilesikler igin;

I.  Kinlgandirlar.

Il. Suda iyi derecede ¢Oziiniirler.

I11. Oda kosullarinda hepsi katidir.
Yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

1.3.3. Kovalent Baglar

Ametaller, ametallerle bilesik yapmak istedikleri zaman metal — ametal arasinda
olusan bilesiklerdeki gibi elektron vererek veya alarak yapmazlar. Bilesik yapmaya katilan
ametaller degerlik elektronlarini ortaklasa kullanirlar. Bu sayede ametaller son yoriinge
elektron sayilarini 2 ya da 8’e tamamlamus olurlar.

Ayni cins ametal atomlar: arasinda olusan kovalent bag, apolar kovalent bagdir. Bu
baglara 6rnek olarak; H,, O,, Cl,, N, molekiilleri verilebilir. H, molekiiliindeki apolar
kovalent bag1 gésterelim:

Hidrojenin elektron diizeni ;H= 1s* olup 1. Periyot, IA grubu elementidir. Ametaldir
ve degerlik elektronu sayisi 1°dir. Hz molekiilii olusurken 6zdes nitelikteki iki hidrojen
atomunun birinden digerine elektron aligverisi olmaz.



Elektronlar ortak kullanilarak her iki hidrojen atomu elektron diizenini bir soy gaz
olan helyuma benzetmis olur, bu sekilde kararlilik saglanir ( Hidrojenin, helyuma benzemek
igin son yoriingesindeki elektron sayisini 2 yapmasi dublet kuralidir.).

Hidrojen H,

Resim 1.2: H, Molekiilii

Farkli cins ametal atomlar: arasindaki olusan kovalent baga polar kovalent bag denir.

Ornegin; HCI molekiiliindeki bag, polar kovalent bagdir. Klor, hidrojene gore kuvvetli

elektronegatif oldugundan elektronlari kendine ¢eker ve kismen (-) elektrikle yiiklenir.

Hidrojen ise kismen (+) elektrikle yiiklenir. Bu 6rnekteki gibi elektronegatiflik farki biiyiik
ise (gruplar birbirinden oldukga uzak ise) molekiil (polar) kutupludur.

H-+-§L:—- H—.Q?l: — HCI

Sekil 1.2: HCl in yapis1

Bir bagin polarligini etkileyen diger bir faktorii de molekiiliin geometrisidir. Burada
baglar vektorel olarak distinilir. Kuvvetler dengede ise yani vektorel toplam sifir ise
molekiil apolar, vektorel toplam sifirdan farkli ise molekiil polardir.

o
/J‘
104 5%

H H

Sekil 1.3: Polar H20 Molekiilii
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1.3.4. Elektron — Nokta Yapisi (Lewis Yapisi)

Element atomlarmin son katman elektronlarinin (degerlik elektronlar1) sayis1 kadar
noktay1 atom simgesinin etrafina yerlestirerek olusturulan yapilara Lewis yapilar1 ad1 verilir.
Yani elementlerin Lewis yapilar1 yazilirken kimyasal simgenin etrafina degerlik elektron

sayis1 kadar nokta konur.

Grup | A 1A A | IVA | VA | VIA | VIIA 0
Atom numarasi 3 4 5 6 7 8 9 10
Dedgerlik Elektron sayisi 1 2 3 4 5 5] 7 8
Kararli bilegiklerdeki +1 +2 +3 +4 +5

degerlikleri -4 -3 -2 -1 0
Lewis simgesi Li+ | Be: | *B% |- (; * [+N- °.O.- ‘F* [!Ne:
Deferiik orbitalleri 25t [282  [2s%2p'[25%2p% 252207 25220 |25%2p° | 257 2p°

Tablo1.2: ikinci sira elementlerin elektron-nokta yapisi

Ornek 14: C, ;N, 5O, oF ve 1sS ve 1;Cl elementlerinin elektron diizenini yazarak, Lewis

formiillerini gdsterip yapabilecekleri bag sayisint bulunuz?

Elektron Diizeni

Lewis Formiilii

Bag Savisi

5C

;0

oF

155

17Cl

10




Ornek : .. . .
[. . X=X: II. :Y=Y: 1. :Zz-X-2:
Z:

7X, gY, ¢Z atomlarindan olusan yukaridaki maddelerden hangilerinin elektron nokta semasi
yanlig verilmigtir?

> VSEPR Modelinin Uygulanmasi

. Molekiiliin Lewis yapis1 yazilir ve merkez atomu iizerinde kag elektron
cifti (ortaklanmis ve ortaklanmamis) oldugu belirlenir.

. Elektron ciftlerinin dizilisi belirlenir.

. Atomlar yerlestirilerek molekiiliin bigimi siniflandirilir.

. Ortaklanmamus elektron ¢iftlerinin birbirinden ve bag yapan ciftlerden en
uzakta bulunabilmeleri i¢cin molekiil sekli bir miktar bozulur.

1.3.5. Sigma (o) ve Pi (m) Baglar:

Bazi molekiillerde iki atom birbirine iki ya da {i¢ bag ile birbirine baglanabilir. Iki
atom arasindaki ilk olusan bag ve tekli baglarin tamami sigma(c) bagidir. Diger baglar ise pi
(m) bagidir. Iki atom arasinda ikili bag varsa biri sigma digeri pi bagidir. Uclii bag varsa bir
tanesi sigma digerleri pi bagidir.

HCN molekiiliinde (H—C=N), 2 tane sigma, 2 tane pi bagi vardir.
C,H;, molekiiliinde (H — C=C — H), molekiiliinde 3 tane sigma, 2 tane pi bagi vardir.

CO, molekiiliinde (O=C=0), 2 tane sigma, 2 tane pi bagi vardir. Sigma baglar
kuvvetli, pi baglar zayif kovalent baglardir.

Ornek: C,H, bilesiklerindeki sigma ve pi bag sayilarini bulunuz?
Ornek: C;H, bilesiklerindeki sigma ve pi bag sayilarini bulunuz?
1.3.6. Hibritlesme

Ayni enerji diizeyindeki dolu ve bos orbitallerin yeniden diizenlenerek farkli orbitaller
olusturmasina hibritlesme ya da melezlesme denir. Olusan yeni orbitallere de hibrit
orbitalleri ad: verilir. s ve p orbitalleri arasinda sp®, sp?, sp olmak iizere ii¢ cesit hibritlesme
vardir. IT (pi) bagim olusturan p orbitallerinin herhangi biri ya da ikisidir. Bunlar
hibritlesmeye katilmazlar. Py, Py, P, birbirine dik konumda bulundugundan burada pi bagin
olusturmak tizere Py ve Pz 6rnek olarak segilmistir.
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Sekil 1.4: s ve p orbitallerinin sekilleri

Hibritlesme 2A grubunda baglar. Orbitallerin uc uca Ortiismesi ile sigma, p
orbitallerinin yan yana Ortiigmesi ile pi baglart olusur. Sigma bagi olusmadan pi bagi
olusmaz. Iki atom arasinda bir bag varsa bu sigma bag, birden fazla bag varsa biri sigma
digerleri pi bagidir.

BeCl, bilesiginin geometrik yapisi ¢izgisel, bag agilar1 ise 180”dir. Cl—Be —Cl

Berilyum, 2. periyot ve 2A grubu elementidir. Atom numarast 4’tiir. Berilyumun
elektron dagilim;
Be:1s® 25° 2p,° 2p,° 2p,° seklindedir.

Burada hem 1s hem de 2s orbitalleri dolu goriinmektedir. Ancak 2. Enerji diizeyinde 3
tane 2p orbitali vardir ve berilyumda bu orbitaller bostur. 2s deki elektronlardan biri kiigiik
bir enerji alarak 2p orbitallerinden birine atlayabilir. Bu olaya uyarilma ad1 verilir.

Be =1s? 25" —™™ 157 25' 2p| 2p, 2p,

Normal durum Uyarilmig durum

Uyarilma sonunda elektronlar ancak ayni enerji ydriingesindeki bos orbitallere
atlayabilirler. 1s’den 2p’ye elektron atlamasi miimkiin olmaz.

Berilyumun uyarilmasi ile olusan iki yar1 dolmus orbitalin enerji diizeyleri farklidir.
Eger berilyum bu haliyle iki Cl atomu baglarsa, baglardan biri s-p bagi, digeri p-p bagi
olacaktir. Bu durumda BeCl, deki baglar birbirinden farkli olacaktir. Ancak, yapilan deneyler
gostermistir ki, Be—Cl baglarmin ikisi birbiriyle 6zdestir. Oyleyse, Be atomu, bag
yapmadan dnce ya da tam bag yaparken 2s ve 2p orbitalleri karisarak yeni bir orbital sistemi
olusturmustur. Bu olay su sekilde meydana gelir. 2s orbitalinin enerji diizeyi biraz artar, 2p
orbitalinin enerji diizeyi biraz azalir ve iki orbital ayni enerji diizeyine gelir. Ayni enerji
diizeyine gelen bu iki orbital ne 2s ne de 2p orbitalidir. Bunlar karisarak sp ile gosterilen iki
melez orbital olusturmuslardir. Melez orbitaller bir s ve bir p orbitalinin karigmasiyla
olustuklar1 i¢in bu olaya sp melezlesmesi ad1 verilir.

Melez orbitallerin sekilleri s ve p orbitallerinin sekillerinden farklidir. Bunlar iki
parcali olup, bir pargasi ¢ok kiiciik, diger pargasi ¢ok biiyiiktiir.
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2 + 2p = sp  hybrid

2 2p - sp hybrid

Sekil 1.5: sp hibrit orbitali

Melez orbitaller elektron tasidiklarindan birbirlerini iterler. Bu yilizden miimkiin
oldugunca birbirlerinden uzakta dururlar. Sonug olarak, sp melez orbitalleri birbirleriyle 180°
ac1 yaparlar. Bu sebeple sp melez orbitallerinin baska atomlarin orbitalleriyle olusturdugu
bagin acis1 da 180° olur. Yani molekiiliin geometrisi ¢izgiseldir. Hibritlesme kuram ile
neden BeCl,’ iin ¢izgisel molekiil geometrisine sahip oldugunu bu sekilde agiklayabiliriz. sp
hibritlesmesi yapan tiim atomlarda molekiil geometrisi ¢izgiseldir. Bu sadece BeCl,
molekiiliine 6zgii bir durum degildir.

Simdi B atomunu ele alalim ve hibritlesme olgusunu aciklamaya devam edelim. B’nin
atom numarast 5°tir. Buna gore elektron dagilimi;

B:1s? 2s* 2p*, 2p°% 2p°,  seklindedir.

Bor atomu bilesik yapacagi zaman uyarilir ve tipki berilyumda oldugu gibi 2s’deki 1
elektron bos olan 2p’lerden birine atlar.

2 2 2 uyarilma 2 1 1 1 0
B =1s"2s"2p° —"="—1s" 25' 2p, 2p, 2p,
Normal durum Uyarilmis durum

Sonucgta 3 yar1 dolu orbital olusur. Bor atomu bag yapacagi zaman yart dolmus
orbitaller karisarak melez orbitalleri meydana getirirler. Melez orbitaller bir tane s ve iki tane
p orbitalinin karismasiyla olustuklari igin bu melezlesmeye sp® melezlesmesi denir. Meydana
gelen ii¢ tane sp’ hibrit orbitali artik bag yapabilir. Elektronlar birbirini ittigi igin melez
orbitallerin hacimli birbirlerinden miimkiin oldugu kadar uzak durmak isteyeceklerdir. Bu da
ancak 360°lik bir uzay boslugunda 120°lik agilarla yonlenmeleri ile agiklanabilir. Bu sebeple,
sp® melezlesmesine ugramis bir atomun bag acilar1 120°dir ve molekiil geometrisi de diizlem
iicgendir.

F

Lﬁ)wn”
F/ \F

Sekil 1.6: BH3’iin molekiil geometrisi
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" hibritlegme
® - =2 ¢« — > o -
s otbital * *

p otbital

sp hibtit otbitali

Sekil 1.7: sp? hibrit orbitali

Organik kimyanin temel elementi karbonu ele alalim. Karbonun atom numarasi 6
oldugundan, elektron dagilim C=1s2s"2p; 2p; 2p? seklindedir.

Burada karbonun iki yar1 dolu orbitali oldugundan, 2 bag yapacakmis gibi
goriinmesine ragmen, bir karbon atomu her zaman 4 kovalent bag yapar. Bunun sebebi,
karbonun kolayca uyarilmasidir. Uyarilma sonunda, 2s deki elektronlardan biri bos olan 2p
orbitaline atlar ve boylece 4 tane yar1 dolmus orbital meydana gelir:

2 2 1 1 0 uyarilma 2 1 1 1 1
C=1s"2s"2p, 2p, 2p, ——1s"2s'2p, 2p, 2p,
Normal durum Uyarilmis durum

Karbon atomunun, CH,4 te oldugu gibi, 4 baska atomla bag yaptigi bilesiklerde 2s
orbitali ile ii¢ tane 2p orbitali karisarak 4 tane sp® melez orbitallerini olusturur. Elektronlar
birbirini itecegi i¢in, merkez orbitaller bir diizgiin dortyiizliiniin kdselerine dogru yonlenirler.
Eger bu melez orbitaller metanda oldugu gibi, hidrojenin 1s orbitalleri ile ortiistirse, karbon
atomu bir diizgiin dortyiizliiniin merkezinde, hidrojenler koselerindedir.

Bag agilar1 109,5° dir.

5- 2 elektron

¢ e SPobitss
Pz bo% Py 1 elektron 4-tane SP' cabntal \\

Temel durwmy SP Hibritle'smi's durumu

ekil 1.8: Karbon atomunun sp® hibritlesmesi
p
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sp® hibritlesmesi sp® hibritlesmesi sp hibritlesmesi
Temel durum  (C =1s”2s2p; 2p} 2p? +C =1s25*2p; 2p; 2p} +C =1s252p; 2p; 2p}
®® I Il I Il I Il
Aktifklenmis  ,C=1s2s"2p" 2p1, 2p} ,C=1s"2s"2pt Zpi, 2p} ,C=1s"2s"2p% 2p1, 2pt
durum ®TD DD R DD ®RTD DD

1tane s 3 tane p hibritlesmeye karigir. 1tane s 2 tane p hibritlesmeye karigir. 1tane s 1 tane p hibritlesmeye karigir.
1tane p orbitali hibritlesmeye katilmadi. 2 tane p orbitali hibritlesmeye katilmadi.

Yeniden diizenlenirse Yeniden diizenlenirse Yeniden diizenlenirse
+C =1s%2sp? 2sp° 2sp° 2sp° +C =15%2sp? 2sp® 25p” 2spt +C =1s” 2sp” 2sp? 2sp;, 2sp}
YD O DI D O DI ®J DI O
ZZ 7= g uliedionil
sp® hibrit orbitalleri sp? hibrit orbitalleri sp hibrit orbitalleri
"\109.)’“
| X ¢
/
sp® Hibrit Orbitallerinin sp® Hibrit Orbitallerinin sp Hibrit Orbitallerinin
Uzaysal Sekli Uzaysal Sekli Uzaysal Sekli
Molekiil Diizgiin Dortyizli Molekiil Diizlem Uggen Molekiil Dogrusal
! Lo
| |
H—C|:—H C|;:(|:
H H H H—C—=C—H
metan etilen asetilen

1.3.7. Rezonans
Cogu zaman, bir molekiil veya iyon i¢in, tek bir elektron - nokta formiilii yeterli

degildir. Yani molekiil veya iyon icin tek bir Lewis yapisi yazilamaz. Ornegin, kiikiirt
dioksit(SO,) molekiili i¢in;

Sekil 1.9: Kiikiirtdioksit molekiiliiniin rezonans yapisi
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yapilar1 yazilabilir. Bu Lewis formiillerinde S ve O atomlarinin yerleri ayn1 olmakla beraber
elektron ¢iftlerinin diizeni degisiktir. Her ikisinde de O atomlarindan biri tek bag ile digeri
cift bag ile baghdir. Diger taraftan deneysel sonuglar her iki S-O bagmin da aymi 6zellikte
oldugunu gostermistir. Ciinkii her iki S-O bagmin da ayni uzunlukta oldugu bulunmustur.
Halbuki ¢ift baglar tek baglardan (ve iiclii baglar ¢ift baglardan) daha kisadir. Ornegin; O-O
bagmin uzunlugu, H-O-O-H’de 149 pm ve O - O’de 121 pm’diir. O halde SO, i¢in ¢izilen
yapilardan hicbiri uygun degildir. Fakat SO, i¢in hem okted kuralin1 saglayan ve hem de
deneysel sonuglara uyan tek bir formil verilemez. Bu durumda molekiilin yapisi igin
olanakli ve kabul edilebilir biitiin Lewis yapilari ¢izilerek aralarina ¢ift bash oklar konur ve
bu yapilara rezonans yapilar denir. Molekiil ise Lewis yapilarmin rezonans hibritidir.
Molekiil veya iyon yapilarmin hem okted kuralini saglayan hem de deneysel sonuglara
uygun tek bir Lewis formiilii ile gosterilememesi 6zelligi rezonans olarak bilinir. Fakat bu
terim, olay1 belirtmekten uzaktir, ¢linkii verdigi anlam SO; nin yapisin (1 ve 2) yapisi
arasinda gidip geldigidir. Durum ise gergekte bu degildir, SO, nin yapisi ne bir nede 2 olup
ikisi arasinda ve Lewis simgeleri ile kolayca dogru ¢izilemeyecek bir yapidir. Bununla
beraber aligkanlik bir molekiil veya iyon igin rezonans yapilarinin Lewis formiillerinin
rezonans oku ile gosterilmesinden ibarettir. Bir molekiil veya iyon igin biitiin rezonans
yapilarinda atomlarin uzayda diizenlenisi ( konfigilirasyonu) aynidir ve rezonans yapilarmin
enerjileri yaklagik esittir.

O3, Ozon molekiiliiniin rezonans yapilarimi ele alalim.

¥ ¥
O - O~

.'O// \C')- — — -O/ No
Sekil 1.10: Ozon molekiiliiniin rezonans yapisi

O atomlarinin oktedi saglanmistir. Ancak buna ragmen molekiildeki bir tek bag ve bir
de cift bag, molekiil i¢in gozlenen deneysel sonuclara uymaz. Ciinkii yukarida yazildigi gibi
0O=0 bag1 ve 0-O bagi uzunluklarinin sirasiyla 121 pm ve 149 pm olmasi1 beklenir. Ancak
baglarm uzunlugunun ayni ve 128 pm oldugu bulunmustur. O halde, molekiiliin gercek
yapisi, bu iki rezonans yapist arasindadir.

Bazi molekiiller i¢in ikiden fazla rezonans yapisi yazilabilir. Kiikiirt dioksit (SO,) i¢in
iki rezonans yapisi oldugu halde kiikiirt trioksit (SO3) i¢in ti¢ rezonans yapisi yazilabilir.

D—?:@ - OZS—D - :(:ZE‘J—S—(:_-:J:
:(.:.:I: :(.:.:l: HEE

Sekil 1.11: Kiikiirttrioksit bilesiginin rezonans yapisi

Gergekte kiikiirt atomlarinin bazi bilesiklerinde okted kuralina uymadigini biliyoruz.
3. periyot elementleri oktedlerini 10 elektron veya 12 elektron ile de saglarlar.
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1.3.8.Koordine Kovalent Bag

Kovalent bagli bir organik bilesikte atomlardan biri kendi elektronlarini degil,
digerinin iki elektronunu ortaklasa kullanarak bir bag olusturabilir. Bu tip baglara koordine
kovalent baglar denir. Nitro metanda, CH3NO, bdyle bir bag vardir. Her bir oksijen
atomunun en dig yoriinge tabakasinda 6 elektron vardir. Buna gore C, H ve N atomlari
birbirlerine agagidaki sekilde oldugu gibi baglanir.

H o P 0
./ .0 V4
/C N\ H: C: N_. H3C_N

\ = 0: X
H O H g @)

Sekil 1.12: Nitro metanin elektronik formiilii

Ok seklinde gosterilen bagin koordine kovalent bag olduguna ve yalniz azotun iki
elektronunun oksijen ile ortaklagsmasindan olustuguna dikkat ediniz. Buradaki diger baglar
bildigimiz kovalent baglardir.

Nitrik asit(HNO3) suda ¢oziindiigiinde, hidrojen atomu, tek elektronunu bagli oldugu
oksijene vererek proton halinde ayrilir ve hemen su molekiilindeki oksijen atomunun bir
elektron ¢ifti ile ortaklik kurarak +1 yiiklii hidroksonyum iyonunu (HsO™) verir. Hidrojen
atomunun vermis oldugu elektron, nitrat iyonunu -1 yiiklii yapar. Bu elektron oksijen
atomunun birine degil her ti¢line de aittir.

HNO: + H,0 ——  H;O* + NOy!

Sekil 1.13: Nitrat anyonu icin rezonans yapisi

Bir maddenin elektronik yapisi i¢in, nitrat iyonunda oldugu gibi, iki ya da daha fazla
formiil yazilabiliyorsa, bunlardan bir tanesi o0 bilesigi dogru olarak belirtemez. Yukarida
nitrat iyonu igin yazilan {i¢ formiilden her biri bir rezonans yapisim gosterir. Ug formiil
birlikte nitrat iyonunun karakterini sadece bir rezonans yapisindan daha iyi belirtir.
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(NHy)", amonyum iyonunda azot ve hidrojen atomlari arasmda 4 bag vardir.
Bunlardan bir tanesi koordine kovalent bagdir.

+

i
2

H
H

Uzerinde * isareti bulunan hidrojen ile ortak kullamlryor gibi gériinen. gercekte
tamamen azota ait olan bu iki elektron koordine bag: olusturur.

1.3.9. Molekiiller Aras1 Baglar

Molekiiller aras1 ¢ekim Kkuvvetleri, bir maddenin gaz, sivi veya kati halde olusunu
belirler. Ayn1 zamanda bu tiir etkilesimler kimyasal tepkimelerde de onemli rol oynarlar.
Molekiil i¢i etkilesimle yani iyonik ve kovalent baglar ¢cok giiclii oldugu halde, molekiiller
aras1 ve atomlar arasi etkilesmeler oldukga zayiftir.

1.3.9.1. Metalik Bag

Metal atomlar1 arasinda olusan etkilesime metal bagi denir. Iyonlasma enerjisi
azaldik¢a metalik bag zayiflar. Degerlik elektron sayisi arttikga metalik bag kuvveti artar.
Metalik bagda, degerlik elektronlar1 kristal i¢erisinde hareket ettiginden dolay1 baglar atoma
degil, kristalin biitiniine ait olur. Metaller, degerlik elektronlarinin oynakligindan dolay1 1s1
ve elektrik akimu iletkenligi, sekil verilebilme gibi 6zelliklere sahip olurlar.

Resim1.3: Metalik bag yapisi

1.3.9.2. Kristal Bag ve Orgiisii

Katilar, sikilastirilamayan (basingla hacmi degistirilemeyen), kendilerine 06zgii
sekilleri olan ve akigkan olmayan maddelerdir. Katilar kristal denilen geometrik yapilar
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olustururlar. Kristaller her kati i¢in belli bir bi¢imdedirler. Kristaller kirilma sirasinda belirli
bir dogrultuda kirildiklarindan toz halde bile yiizey bigimleri agilarimi korurlar. Cam gibi
bazi katilar, kristal yapida degildir. Bu tiir maddeler genellikle amorf kati olarak tanimlanir.

Bir kristaldeki taneciklerin (iyon, atom, molekiil) nasil diizenlendiklerini gosteren
sekle uzay Orgiisii, uzay orglsiinii tanimlayan en kiigiik uzay 6rgiisii (kristal) parg¢asina birim
hiicre denir. Kristal orgiileri kiibik, tetragonal, hegzagonal vb. bigimlerde olabilir. Gozle
goriiniir bir kristal tanecigi birim hiicrenin ii¢ boyutlu olarak tekrarlanmasiyla olusur.

Katilar, kristalin 6rgii noktalarindaki taneciklerin niteligine gore siniflandirilirlar;

>

>
>
>

Metalik katilar: Orgii noktalarinda atomlar vardir. Atomlar negatif elektron
bulutlar1 i¢inde pozitif iyonlar seklindedir: Cu, Fe, vb.

Kovalent katilar: Orgii noktalarinda kovalent baglarla bagl atomlar vardr:
Elmas, SiO,, vb.

Iyonik katilar: Orgii noktalarinda elektrostatik cekime bagh pozitif ve negatif
iyonlar vardir: NaCl, KNQg, vb.

Molekiilsel katilar: Orgii noktalarinda Van der Waals kuvvetleriyle bagh
molekiiller vardir: Buz

Resim1.4: Elmasin bag yapisi Resim 1.5: Grafitin bag yapis1

1.3.9.3. iyonik Yapih Bilesiklerdeki Baglar

Iyonik bagl bilesiklerin hem molekiil i¢i, hem molekiiller aras1 baglanmalar1 iyoniktir.
Iyonik bilesikler oda kosullarinda kati halde bulunurlar. Kati halde bulunan iyonik
molekiillerde (+) ve (-) yiiklii iyonlar birbirine ¢ok yakin oldugundan, aralarinda ¢ekim
kuvveti olur. Iyonik bilesikler kat1 halde elektrik akimini iletmezler. Sivi halde ya da
coziindiiklerinde elektrik akimini iletirler. Bu katilarin kristal yapisi vardir ve kirilgan
Ozellige sahiptirler: NaCl, K,S gibi.
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Resim 1.6: Sodyum Kloriir (NaCl) Kiip Yapisinda Kristaller Olusturur

Te

1.3.9.4. Van der Waals Bag1

Apolar bilesiklerin molekiilleri arasindaki ¢ekim kuvvetleri “’van der Waals’’ ¢ekim
kuvvetleri olarak adlandirilir. Polar olmayan iki molekiil arasinda elektrostatik bir sekim
etkilesiminin varligini1 su sekilde agiklayabiliriz. Polar olmayan CCl, gibi bir bilesigin averaj
yiik dagiliminin simetrik olmasi ve net dipol momentinin olmasi beklenir. Fakat averaj yiik
dagiliminin simetrik olmasina karsin, herhangi bir t aninda yiik dagilimi, elektronun siirekli
hareket etmesi nedeniyle simetrik olmayabilir. Bu durumda CCl, molekiiliinde herhangi bir t
aninda kiigiik bir gegici dipol olustugu sdylenebilir. Bu molekiil komgusu olan diger CCl,
molekiiliiniin yiik dagilimim etkileyerek, komsu molekiilii de gegici olarak dipol yapisinda
olmaya siiriikler. Bu 6rnekteki ilk molekiil gegici dipol ikinci molekiil ise indiiklenmis gegici
dipol yapis1 gostermektedir. Gergekte bu rolleri tistlenen molekiiller stirekli degisirler fakat
bu olgunun net sonucu Van der Waals ¢ekim etkilesimini saglar.

Van der Waals etkilesimleri kisa mesafelerde etkili ¢ok kiiciik etkilesimlerdir. Buna
kargin, apolar bilesiklerin erime noktalari, kaynama noktalari vb. gibi birgok fiziksel ve
kimyasal ozellikleri, bu bilesiklerin molekiiller aras1 Van der Waals ¢ekim kuvvetleri ile
paralellik gostermektedir.

1. Molekil 2. Molekiil 1. Molekiil 2. Molekiil

——
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Resim 1.7: Molekiillerarasi Van der Waals baglarinin sematik goriintiisii

1.3.9.5. Dipol - Dipol Bagi

Polar bilesiklerin molekiilleri arasindaki ¢ekim etkilesimi, dipol-dipol etkilesimi
olarak adlandirilir. Polar molekiillerde kalict dipol 6zelligi vardir. Iki polar molekiil arasinda,
birinin negatif ucu ile 6tekinin pozitif ucu arasinda bir ¢ekim etkilesimi s6z konusudur.
Dipol-dipol etkilesimleri van der Waals etkilesimlerinden daha kuvvetlidir. Bu durum
molekiil agirliklari ayn1 olan polar ve apolar bilesiklerin erime, kaynama gibi fiziksel
Ozelliklerini biiylik ol¢iide etkiler.

Sekil 1.14: Dipol - dipol etkilesimleri
1.3.9.6.Hidrojen Bag1

Organik kimyada ¢ok Onemli bir yeri olan hidrojen baglanmasi, aslinda iyon-dipol
veya dipol - dipol etkilesimlerinin hidrojen atomuna 6zel bir tiiriidiir.

Hidrojenin, elektronegativiteleri yiiksek N, O, F gibi atomlara bagli olmasi
durumunda, elektron yogunlugu biiyiik 6l¢iide elektronegatif atom iizerine kayar. Hidrojen
atomunun valans elektronundan baska bir i¢ elektrona sahip olmamasi nedeniyle, hidrojen
¢ekirdegini tek bir protonmus gibi davranir. Bu agiklamadan da anlagilacagi gibi, bu durum
yalnizca tek elektronlu bir atom olan hidrojen atomuna hastir. Elektronegativiteleri yiiksek
atomlara baglanmig hidrojenlerin pozitif yiik merkezi gibi davranarak negatif yikli bir
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anyon ile iyon - dipol etkilesimi veya elektronca zengin bir merkezle, dipol-dipol
etkilesimine hidrojen baglanmasi denir.

H H
N/
o 0
/N
H H H
Hidrojen bag —.}-.__‘ ____—-_ . /

0] o]
H H H
Sekil 1.15: Molekiil ici ve molekiiller arasi hidrojen baglarina 6rnek H,O molekiilii

1.3.10.Basit Formiil

Nitel ve nicel analizi yapilan organik bilesigin biinyesindeki elementlerin neler oldugu
ve ylizde bilesimi belirlendikten sonra bilesigin basit formiilii su sekilde belirlenir:

> Her elementin yiizde orani kendi atom agirligina boliiniir.

> Elde edilen sayilarin her biri iglerinden en kiiciik sayiya boliiniir.

> Cikan sonug¢ ondalikli say1 ise tam sayiya cevirilir. Bu sayilar organik bilesigin

basit formiiliinde bulunan elementlerin kagar atom olduklarini gosterir.

Ornek: Bir organik bilesigin %52,14 C, %13,13 H ve %34,73 O icerdigine gore
bilesigin basit formiilii nedir? (C:12,01, H:1,008, O:16)
52,14 /12,01 = 4,341
13,13 /1,008 = 13,03 elde edilen sayilardan en kiigtigii 2,170’tir.
34,73/16 =2,170

icin  4,341/2,170=2

icin  13,03/2,170=6

igin 2,170 / 2,170 = 1 sonuglar1 bulunur. Organik bilesigin basit formiilii
C,H;sO seklinde bulunur.

OxTO OITO

Ornek: X ve Y arasinda olusan bir bilesikte Kiitlece birlesme oram1 mX/mY oran1 3/4
olduguna gore bilesigin basit formiilii nedir? (X:12, Y:16)

Ornek: X ve Y arasinda olusan bir bilesikte Kiitlece birlesme orant mX/mY orant 7/12
olduguna gore bilesigin basit formiilii nedir? (X:14, Y:16)
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1.3.11.Molekiil Formiilii

Birtakim deneylerle organik bilesik oldugu anlasilan bir maddenin molekiil
formiiliiniin bulunmasi nitel ve nicel elementel analizler sonucu miimkiin olabilir. Ancak
maddenin, Oncelikle safsizliklarindan armmmasi gerekir. Organik maddeler genellikle
damitma, kristallendirme ve ekstraksiyon gibi fiziksel islemlerle saflastirilir.

Bilesigin molekiil ve yapi formiiliinii belirlemek icin siras1 ile su islemler

uygulanir:

YV VVVV VYVYVYV

Maddenin organik olup olmadigin1 anlamak i¢in deneyler yapilir.

Bilesikte bulunan elementler nitel analizlerle saptanir.

Varlig1 belirlenen elementlerin yilizde oranlarini bulmak amaciyla nicel analizler
yapilir.

Nicel analiz sonuglarindan yararlanilarak bilesigin basit formiilii bulunur.
Bilesigin molekiil agirlig1 deneyler yardimiyla belirlenir.

Basit formiilii ve molekiil agirlig1 bilinen bilesigin molekiil formiilii hesaplanir.
Molekiil formiilii bulunan bilesigin fiziksel ve kimyasal 6zellikleri, bilinen
organik bilesiklerin 6zellikleri ile kargilastirilir.

Uygulanan bu islemlerin degerlendirilmesi sonucu ortaya ¢ikan yapi formiiliine
sahip olan organik bilesik, laboratuarda yapay olarak elde edilir ve analiz edilen
bilesik ile karsilastirilir.

Molekiiler formiiller basit formiillere kiyasla biraz daha aydinlatici olmalarma ragmen,
hangi atomlarin baglandiklarini ve baglarin tiiriinii belirtmedikleri i¢in, bir bilesigi tam
olarak karakterize edemezler.

Ornek : X,H,, + 3n/20, —»nX0, + nH,0O tepkimesinde; 0,4 mol X,H,, maddesinin
tamamen harcanmasindan 14,4 gr H,O olusuyor. Buna gore n sayisi kagtir? (H,O = 18)

1.3.12. Yap1 Formiilii

Yap1 formiild, bir bilesigi oldukca yeterli bir sekilde agiklar. Yapt formiiliinde,
atomlarin aralarindaki baglar ve bu baglarm tiirii belirtilir.
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Bilesigin Adi Basit Formiil Molekiil Formiilii Yapi Formiilii
H
I
Metan CH, CH, H—(l:—H
H
o
I I
H H
H H
Etilen CH, CoH4 | |
H—C—C—H
Asetilen CH CoH, H—C=—C—H

Ornek: C, H ve Oksijenden olusan organik bilesigin analizi i¢in 11,6 g yakildiginda 0,6 mol
CO; ile 10,8 g su olusuyor. Bilesigin basit formiilii ve bilesikteki oksijen miktar1 nedir?
(C:12, H:1, O:16)

Ornek: C ve H den olusan organik bir bilesigin 0,5 molii yandiginda 132 g CO, ve 3,5 mol
su olusuyor. Bu bilesigin basit formiilii nedir? (C:12, H:1, O:16)

Ornek: Bir organik bilesigin 0,5 molii yakildiginda NK da 44,8 L CO, ve 2,5 mol H,0

Tablo 1.3: Bilesiklerin formiilasyonlarina iliskin 6rnekler

olusmaktadir. Buna gore bilesigin molekiil formiilii nedir? (C:12, H:1, O:16)
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> Organik Bilesiklerin Yapisini Inceleyiniz.

Kullamlan ara¢ ve geregler: Porselen kapsiil, komiir tozu, mavi turnusol kagidi,
stizgec kagidi, etil alkol

islem Basamaklar1 Oneriler

» Porselen kapsiil, komiir tozu, mavi turnusol
kagidi, siizgeg kagidy, etil alkol hazirlaymiz.

» Laboratuvar Onliigiiniizii giyerek
¢aligma ortaminizi hazirlayiniz.
» Is giivenligi 6nlemlerinizi aliniz.

» Beki yakmadan once gaz kacagi
olup olmadigini kontrol ediniz.

» Ara ara bek alevini maddenin istiinden
tutmak ve komiiriin yanmasini saglayniz.

» Bek kullanirken arkadaglarinizla
sakalagsmayiniz.

AL

» Yanma sirasinda ¢gikan gaza 1slak mavi

turnusol kég 1d1 tutunuz

» Aciga ¢ikan gaza karsi 6nlem olarak
maske takiniz ya da g¢eker ocakta
islem yapiniz.
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Yanma bittikten sonra atik kalip kalmadigim
kontrol ediniz.

Yanmanin tam anlamiyla
gergeklesip gerceklesmedigini yani
reaksiyonun tamamlanip
tamamlanmadigim1  iyi  kontrol
ediniz.

Diger kat1 maddeler i¢in ayni islemleri
yapiniz.

Siizge¢ kagidini kiigiik parcalara bolerek
yakimiz.

Stizgec kagidini ne kadar kiigiik
pargalara bolerseniz yanma iglemi o
kadar ¢abuk gerceklesir bu ylizden
kiigiik pargalara ayirmaya calisiniz.

Baska bir kapsiile 1 ml etil alkol koyunuz ve
yakiniz.

Etil alkolii yakarken kapsiil
kullaniniz mutlaka, yoksa hizla alev
alan alkol, ylizliniizii ya da elinizi
yakmaniza neden olabilir.

Tiim sonuglar kiyaslayarak hangi
maddelerin organik oldugunu tespit ediniz.

Bilinen organik bilesiklerin
ozelliklerini gz 6niinde
bulundurarak elde ettiginiz
sonuclar1 kiyaslayiniz.

Kullandiginiz malzemeleri temizleyerek
teslim ediniz

Malzemeleri yikarken ¢ikmayan
kirlilikleri litfen yikama ¢ozeltisi
v.b. ¢ozeltiler kullanarak yikama
islemini gergeklestiriniz.

Raporunuzu teslim ediniz.

Aldiginiz notlardan faydalanarak
raporunuzu yazarak teslim ediniz.
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KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz becerileri Evet,
kazanamadiginiz becerileri Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri Evet Hayir
1. s giivenligi tedbirlerini aldiniz m?
2. Porselen kapsiil, komiir tozu, mavi turnusol kagidi, siizgeg kagid,
etil alkol aldimiz m1?
3. Beki yakmak ve 6nce komiir tozunu 1sitiniz mi?
4. Ara ara bek alevini maddenin tistiinden tutmak ve komiiriin
yanmasini sagladiniz m?
5. Yanma sirasinda ¢ikan gaza 1slak mavi turnusol kagidi tutunuz
mu?
Yanma bittikten sonra atik kalip kalmadigini kontrol ettiniz mi?
Diger kati maddeler i¢in ayni iglemleri yaptiniz m1?
Stizgec kagidim kiigiik pargalara bolerek yaktiniz mi?
Bagka bir kapsiile 1 ml etil alkol koydunuz ve yaktiniz mi?
0. Tim sonuglart kiyaslayarak hangi maddelerin organik oldugunu
tespit ettiniz mi?
11. Kullandiginiz malzemeleri temizleyerek teslim ettiniz mi?
12. Raporunuzu yazarak teslim ettiniz mi?

B|©Q|®|N|e

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha gézden geciriniz.
Kendinizi yeterli gormiiyorsaniz 6grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz
“Evet” ise “Ol¢me ve Degerlendirme” ye geciniz.
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Asagidaki sorular dikkatlice okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

1. 10K ile ¢F elementleri arasinda olusan bagin yapist nasildir?
A) lyonik bag
B) Polar kovalent bag
C) Apolar kovalent bag
D) Koordine kovalent bag

2. 20Ca ile 17 Cl arasinda olusacak bilesigin formiilii ve bag tiirii nasildir?
A) CaCl ve iyonik
B) CaCl2 ve kovalent
C) CaCl2 ve iyonik
D) Ca2Cl ve iyonik

3. Alkali metal olan X ile periyodik cetvelin 3. Periyodunda bulunan Y halojeninin
yapacagi bilesigin formiilii ve bag tiirli nedir?
A) XY3 kovalent
B) XY iyonik
C) X3Y iyonik
D) X2Y kovalent

4, 13Al ile 17Cl nin yapacag bilesigin formiilii, hibritlesmesi ve bag agisi nasildir?
A) AI3Cl,sp,104,50
B) AICI3,sp2,1800
C) AICI3,sp,109,50
D) AICI3,sp2,1200

H
H—G—E=6—C=0
H Br H OH
A) 1lsigma, 2 pi
B) 5 sigma, 4 pi
C) 8sigma, 4 pi
D) 2sigma, 11 pi

molekiiliinde kag tane sigma bagi, kag tane pi bagi vardir?
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10.

Diiz zincirli C3H4 molekiilii igin;

I. C atomlarinin 2 tanesi sp hibritlesmesi yapar.
II. Molekiilde 4 tane sigma bag1 vardir.

II1. Molekiilde 2 tane pi bag: vardir.

IV. Molekiil sekli diizlem {iggendir.
Yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz III

B) YalmzII

C) lvell

D) I, 11velll

X atomu ile oY atomu arasinda, polar XY3 molekiilii olusuyor. Buna gore;
I. X atomu 3A grubundadir.

II. X atomu, sp2 hibritlesmesi yapmustir.

III. Molekiil sekli tiggen piramittir.

Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I

B) Yalmz III

C) lvell

D) Ilvelll

NF3, NH;, CH, maddelerinin sudaki ¢oziintirlikklerinin karsilastirilmast hangi
secenekte dogru olarak verilmistir?

A) NF3<NH3< CH4

B) NF3,=NH3> CH4

C) NH3>NF3>CH4

D) NH3>CH4= NF3

6C, 7N, 8O ve ;H atomlar arasinda olusan,

l. CO,

. HCN

I1l.  H,0 bilesiklerinden hangilerinin yapisinda 2 tane pi bag1 vardir?
A) Yalmz |

B) Yalnz III

C) lvell

D) I, 1,1

Kimyasal baglara iligkin olarak;

I. Tanecikleri bir arada tutan kuvvete kimyasal bag denir.

I1. Bir kimyasal bagi koparmak i¢in enerji gerekir.

I11. Elektron aligverisi sonucu olusan molekiiller, gaz fazinda iyonik bagi igerir.
Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) YalmzI
B) lvell
C) lvelll
D) I, 11velll
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11.

XY 3 seklindeki molekiilde merkez atomun tiim degerlik elektronlar1 bag yapiminda
kullanildigina gore;

I. X, 5A grubundadir.

I1. Molekiil simetriktir.

[11. X atomu sp? hibritlesmesi yapmustir.

Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnz|
B) YalmzII
C) Hvelll
D) I, 1l Velll
12. Asagidaki yargilardan hangisi yanlistir?
A) Molekiiller arasi ¢ekimin, en zayif oldugu ¢ekim Van der Waals’dur.
B) Kovalent baglar, polar ve apolardir.
C) Iyonik bilesikler kat1 halde elektrik akimini iletmez.
D) Metalik bag, molekiiller arasi bagdir.
13.  Diizlem iiggen molekiil bi¢imi, merkezi atomun hangi hibritlesmesinin sonucudur?
A) sp
B) sp2
C) sp3
D) sp3d
14. |. Hidrojen bag1 (CH;-OH)
Il. Ag orgiilii katilar (SiO,)
I1l. Van der Waals baglar1 (CHy)
Molekiillerarasi baglar1 yukaridaki gibi olan ii¢ bilesigin, kaynama noktalar biiyiikten
kiigtige nasil siralanir?
A) LTI
B) I, 1, HI
C) i L1
D) II, 11,1
15.  1.C;Hg 1. H,O 1. KCI
Yukaridaki molekiillerden hangileri yogun fazda sadece Van der Waals bagi igerir?
A) Yalmz |
B) Yalniz I
C) YalmzIII
D) lvell
DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtariyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap

verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlaymniz.
Cevaplarinizin tiimii dogru ise bir sonraki 6grenme faaliyetine geciniz.
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OGRENME FAALIYETIi-2

( AMAC )

Gerekli ortam saglandiginda kuralina uygun olarak organik bilesiklerin nitel analiz
yapabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

> Cevrenizde kullandiginiz arag-gereglerin organik olup olmadiklarini arastiriniz.
> Gereginden fazla yanan ocak tizerinde bekleyen yemek yanar, bu olay
maddelerin yapilar hakkinda size nasil bir bilgi verir?

> Bir maddenin kokusu o maddenin yapist hakkinda bilgi verir mi? Tartiginiz.

2. ORGANIK BILESIKLERIN NIiTEL
ANALIZI

Organik bilesiklerin yapisinda karbon ve hidrojenden baska oksijen, azot, kiikdirt,
fosfor, halojenler, bazi1 ametaller ve metaller de bulunabilir. Bu elementlerin tayininin her
biri i¢in degisik nitel elementel analiz yontemleri gelistirilmistir.

2.1. Karbon Aranmasi

Az miktarda organik madde ile bakir (I1) oksit karisiminin deney tiipiinde 1sitilmasi
sonucu olusan karbondioksitin belirlenmesi esasina dayanir. Isitma islemi sonunda ¢ikan
gaz, baryum hidroksit (Ba(OH),) ya da kalsiyum hidroksit (Ca(OH),) c¢ozeltisinden
gecirildiginde ¢ozelti rengi bulaniyorsa bu bize organik bilesikte karbondioksit (COy)
oldugunu kanutlar.

2.2. Hidrojen Aranmasi

Az miktarda alinan organik bilesik, bakir (II) oksit karisimi ile 1sitildiginda 1sitma
isleminin yapildig1 kapta (6rnegin, deney tiipli igerisinde), deney tiipii ceperlerinde su
buharinin yogunlagsmas1 ile olusan damlaciklar organik bilesigin yapisinda suyun var
oldugunu kanitlar. Biliyorsunuz ki suyun yapisinda (H,O) hidrojen vardir.
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Organik madde + 0, —%25CO, +H,0
CO, +Ca(OH), ——CaCO,{ +H,0

Ikinci tepkimede Ca(OH), yerine, Ba(OH), kullanilirsa CaCOj yerine BaCOjs ¢okelegi
olusur.

CO, +Ba(OH), ——BaCO,| +H,0

2.3.Nitel Azot, Kiikiirt ve Halojenlerin Aranmasi

Organik bir bilesikte azot, kiikiirt ve halojen aranmasi bir alkali metal eritisi ile
gergeklesir. En ¢ok kullanilan metal sodyumdur.

Az miktarda organik maddenin sodyum ile kizil dereceye kadar isitilip, i¢indeki
azotun NaCN, kiikiirdiin NaS, halojenlerin ise NaX’e donilismesi esasina dayanir. Bu
yontemle olusan NaCN ‘de CN,NaS’de S ve NaX ‘de ise X iyonlar1 nitel olarak aranur.

Organtk madde+ Ma------ A —MNa+ NaCM+ NaX

> Beilstein Testi: Bir 6rnegin halojen igerip icermediginin anlagilmasina yarayan
bir baska yontem de “Beilstein Testi”dir. Bu test 1s1 etkisi ile halojenlerin
bakirla bakir halojeniir olusturmasi temeline dayanir. Bu durumda, mavi-yesil
renkli bir alev olusur.

Ornek: Organik bir madde bir siire 1sitildiginda bir miktar su buhari olusmakta ve bir gaz
cikis1 olmaktadir. Agiga cikan bu gaz kire¢ suyunu bulandirdigina gore;

I. Bilesigin yapisinda hidrojen vardir.

Il. Bilesigin yapisinda karbon vardir.

I11. Bilesigin yapisinda azot vardir.

Sonuglarindan hangileri ¢ikarilabilir?

Ornek: Bir organik madde, uygun ortamda 1sitildiginda;

I.  Ortama NHj; gazinin yayilmasi.

I1. Su buharinin olusmasi.

I1l. Bilesigin erimeye baglamasi.

Hangi olaylar maddenin yapisinda azot oldugunu gosterir?
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> Organik Bilesiklerin Nitel Analizini Yapimz.

Kullanilan ara¢ ve geregler: Organik madde, bakir II oksit baryum hidroksit, bek
deney tiipl, lastik tipa destek, dik agili cam boru, bakir II siilfat, Siilfiirik asit, demir III
kloriir NaOH, KF, kat1 demir II siilfat, sodyum nitroso prussiyat, nitrik asit, glimiis nitrat,
amonyak

Islem Basamaklar Oneriler

Organik bilesikte karbon aramak i¢in:
» Deney tiipline 4 g organik madde aliniz.

> Is onliigiiniizii giyiniz, maskenizi
takiiz.

» Calisma ortaminizi hazirlaymiz.

» Kaullanacaginiz deney tiipiiniin kuru
olmasina dikkat ediniz.

» 2 g Bakir II oksit ile karistiriniz

» CuO’nun 6nceden nemini aliniz.

» Deney tiipline gaz toplama borusu » Cam malzemelerle galisilacagi i¢in
baglayiniz. kirilmamasina 6zen gosteriniz.

» Toplama borusunun ucunu deney
tiipiine tuttururken uygun lastik tipa
kullaniniz.

» Gaz toplama borusunun ucunu i¢inde barit
suyu bulunan deney tiipiine daldiriniz.
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> Bek alevinde 1s1tiniz.

» Isitmayi dikkatli yapiniz.

» Barit suyunda bulanma olup olmadigimni
gbzleyiniz.

» Aciga ¢ikan gazin havaya
karigmamasina 6zellikle dikkat ediniz.

Organik bilesikte hidrojen aramak igin:

» Organik maddeyi deney tiipiine aliniz.

» 4 g organik maddeyi 2 g CuO ile
karistirarak deney tiipiine koyunuz.
Uygun deney diizenegini kurunuz.

» Bakir II oksit ile karistiriniz.

» Kullandiginiz CuO’nun kuru olmasina
Ozen gosteriniz. Gerekirse énceden
porselen krozede kizil dereceye kadar
bakir-2-oksiti 1sitip, desikatorde
kurutunuz.

> Bek alevinde 1sitiniz.

» Deney tiipiinii dikkatli 1sitiniz. Tiipiin
aniden sogumasina izin vermeyiniz.

» Olusan H,O’yu susuz Bakir II siilfat
iizerine gonderiniz.

o Renk degisikligine dikkat
ederek gbzlemlerinizi not
ediniz.

» Bakir II siilfattaki renk degisimini

» 5 dk’lik 1sitma islemi sonundaki renk
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degisikligi yani mavi renge doniismesi
bize, organik bilesikte hidrojenin
varhigini belirtir, dikkat ediniz.

gbzlemleyiniz.

Organik bilesikte azot aramak igin:

» Az miktarda organik madde alinarak

» Sodyum eritisini kullanirken ¢ok
dikkatli olunuz.

> Eritisin su ile temas etmemesini
saglayiniz, sodyum eritigini keserken
¢ok dikkatli olunuz elinizle
dokunmayiniz.

> Icine NaOH, KF ve kat: demir II siilfat
ekleyiniz.

» Kullanacaginiz sodyum metalini bir
pens yardimi ile tutunuz ve lizerindeki
1slakligi, varsa, stizgeg kagidi yardimi
ile kurutunuz.
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» Karisimu diisiik alevde kaynatiniz.

» Kiigiik bir par¢a sodyum eritigi ve

yaklasik esit hacimde organik bilesigi
birlikte deney tiipiine koyunuz.

» Demir-1l1-kloriir ¢ozeltisi ekleyiniz.

Siiziintiiden 0,8 ml deney tiipiine
almiz. I¢ine %10’ luk NaOH
¢ozeltisinden 1 damla katimiz.1 damla
%30’luk KF ve 20 mg kat1 demir-2-
siilfat ekleyiniz.

» Tekrar kaynatiniz.

bt I =
oy
e

Karisimi diisiik alevde 1 dakika
boyunca kaynatiniz.%1’lik demir-3-
kloriirden 1damla ekleyerek tekrar
kaynama sicakligina kadar 1sitiniz.

Olusan demir oksidi ¢6zmek i¢in
damla damla 1N H,SO, katiniz.
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» Siilfiirik asit ekleyiniz.

» Coziinme gerceklestiginde H,SO,
eklemesine son veriniz.

» Mavi rengin o

lusumuna dikkat etmek

» Deney tiipiinii bir tiipliige birakarak 3
dk kadar bekleyiniz. Olugan mavi renk
azotun varligini gosterecektir dikkat
ediniz.

| Organik bilesikte kiikiirt aramak i¢in:

> Eritis ¢Ozeltisinden deney tiipline aliniz.

» 0,4 ml siiziintliyd deney tiipiine aliniz.

» Sodyum nitroso prussiyat ¢ozeltisinden
ekleyiniz.

» %]1’lik sodyumnitrosoprussiyat
cozeltisinden 2 damla ekleyiniz.
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» Olusan ko;i kirmizi rengi gézleyiniz.

» Olusan koyu kirmizi renk, siilfiir
iyonunun varligmin kanitidir, renk
degisimine dikkat ediniz.

Organik bilesikte halojen aramak icin:

> Eritis ¢ozeltisinden deney tiipiine aliniz.

» Eritis ¢6zeltisinden deney tiipiine 0,5
ml almiz.

» Seyreltik nitrik asit ile asitlendiriniz.

» Sey. Nitrik asit ile asitlendiriniz

» Eritis ¢Ozeltisi, kiikiirt ve azot
» Eritis ¢ozeltisini kaynatiniz. iceriyorsa, ¢ozeltiyi kaynatiniz ve azot
ve kiikiirdii HCN ve H,S bi¢iminde

38




2

uzaklagtiriniz.

» Glmils nitrat ¢dzeltisi ekleyiniz.

4 d 2oy

Cozelti i¢ine 3 damla % 5°lik AgNO;
¢ozeltisi ekleyiniz. Halojeniirler giimiis
halojeniir halinde ¢okecektir,
santrifiijleyerek siiziintiiden ayiriniz.
Gilimiis nitrat ¢ozeltisi elinizde ve
tizerinizdeki giysilerinizde koyu kahve
renkli bir leke birakabilir. Bu yiizden
koruyucu eldiven takmay1 ve
laboratuvar 6nliigli giymeyi
unutmayiniz.

> Olusan ¢okelegi siizerek aliniz.

Cokelegi saf su ile yikayniz.
Santrifiijleyerek sudan ayiriniz.

» Cokelek lizerine amonyak ¢ozeltisi
ekleyiniz.

Uzerine 1 ml derisik amonyum
hidroksit ekleyiniz.

» Cokelegin ¢6ziinmesini gozleyiniz.

Cokelek hemen ¢oziiniirse klor
iyonunun varligimi anlayiniz.

Uguk sari1 renkli ve az ¢oziiniiyorsa
bromiir iyonunun varligini1 anlaymiz.
Yandaki resimde bromiir iyonunun
varligimi goriiyorsunuz.

Sar1 renkli ve ¢oziinmiiyorsa iyodiir
iyonunun varligii anlayiniz.

» Kullandiginiz malzemeleri temizleyerek
teslim ediniz.

Cam malzemelerin temizlenmesi
kurallarina uygun olarak temizleme
islemini gergeklestiriniz.
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» Raporunuzu teslim ediniz.

> Islem basamaklar1 ve aldigimz
notlardan faydalanarak raporunuzu
hazirlayiniz.

» Raporunuzu dgretmeninize teslim
ediniz.
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KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davraniglardan kazandigimiz beceriler igin
Evet, kazanamadiginiz beceriler i¢in Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri Evet | Hayir
Is onliigiiniizii giyip calisma masaniz1 diizenlediniz mi?
Deney tiipline 4 g organik madde aldiniz m?
2 g Bakar II oksit ile karistirdiniz m1?
Deney tiipiline gaz toplama borusu bagladiniz mi?
Gaz toplama borusunun ucunu i¢inde barit suyu bulunan deney
tiipline daldirdiniz m?
6. Bek alevinde 1sittiniz m1?
7. Barit suyunda bulanma olup olmadigini gézlemlediniz mi?
8. Organik maddeyi deney tiipiine aldiniz mi1?
9. Bakur II oksit ile karigtirdiniz m1?
10. Bek alevinde 1sittiniz mi?
11. Olusan H,0O’yu susuz Bakir II siilfat {izerine génderdiniz mi?
12. Bakir II siilfattaki renk degisimini gdzlemlediniz mi?
13. Az miktarda organik madde alinarak sodyum eritisi yaptiniz mi?
14. Siiziintiiden deney tiipiine aldiniz mi1?
15. I¢ine NaOH, KF ve kat1 demir 11 siilfat eklediniz mi?
16. Karigimi diisiik alevde kaynattiniz mi?
17. Demir III kloriir ¢ozeltisi eklediniz mi?
18. Tekrar kaynattiniz mi?
19. Siilfiirik asit eklediniz mi?
20. Siilfiirik asit eklediniz mi?
21. Mavi rengin olusumuna dikkat ettiniz mi?
22. Eritig ¢ozeltisinden deney tiipiine aldiniz mi1?
23. Sodyum nitroso prussiyat ¢ozeltisinden eklediniz mi?
24. Olusan koyu kirmizi rengi gozlediniz mi?
25. Eritis ¢ozeltisinden deney tiipiine aldiniz mi1?
26. Seyreltik nitrik asit ile asitlendirdiniz mi?
27. Eritis ¢ozeltisini kaynattiniz n?
28. Glimiig nitrat ¢ozeltisi eklediniz mi?
29. Olusan c¢okelegi siizerek aldiniz mi?
30. Cokelek iizerine amonyak ¢ozeltisi eklediniz mi?
31. Cokelegin ¢dziinmesini gézlediniz mi?
32. Raporunuzu yazarak teslim ettiniz mi?

SIEISIIN

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha gézden geciriniz.
Kendinizi yeterli gdrmiiyorsaniz O6grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitliin cevaplarimiz
“Evet” ise “Ol¢me ve Degerlendirme” ye geciniz.
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Asagidaki sorular dikkatlice okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

1. 1.0rganik maddelerde yanmay1 gerceklestiren temel element agagidakilerden
hangisidir?
A) Oksijen
B) Su
C) Karbondioksit
D) Azot

Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerlere dogru sozciikleri yaziniz.

2. Anorganik bilesikler............ bagli, organik bilesikler............ baglhdir.
A) Kristal bag —ag orgiili kovalent bag
B) Iyonik bag-kovalent bag
C) Koordinekovalent bag-kovalent bag
D) Dipol-dipol etkilesimleri-Hidrojen bagi

3. Organik bilesiklerin tepkimeleri genellikle .......... ilerler ve ana {iriin yaninda yan
iirlinler de olusur.Anorganik bilesikler ise genellikle....... ve tek irlnlii tepkime
verirler.

A) Hizhi- Yavag

B) Cok hizli-Hizli

C) Yavas-Hizl

D) Yavag- Orta hizda

4, Organik bilesiklerin erime ve kaynama noktalari ......................
A) Yiksektir.
B) Egsittir.
C) Diistiktiir.
D) Sabit degildir.

5. Organik maddede azot aranmasi deneyinde kullanilan NaOH ve KF ¢ozeltilerinin
agirlikca ylizdesi asagidaki siklardan hangisinde dogru olarak verilmistir?
A) %10-%3
B) %1-%30
C) %20-%30
D) %10-%30

6. Organik maddede azot aranmasi deneyinde kullanilan H,SO, ¢ozeltisinin normalitesi
asagidaki segeneklerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
A) 1IN
B) 01N
C) 10N
D) 0,01N

DEGERLENDIRME
Cevaplarinizi cevap anahtariyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap

verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlaymiz.
Cevaplarinizin tiimii dogru “Modiil Degerlendirme”ye geciniz.
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MODUL DEGERLENDIRME

Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerlere dogru sozciikleri yazimz (Organik

bilesikte halojen aranmasina iliskin olarak).

no

Cokelek;

Hemen ¢oziiniirse ................. iyonunun varligini kanitlar.

Uguk sar1 renkli ve az ¢oziliniiyorsa .......... iyonunun varligini kanatlar.
Sar1 renkli ve ¢oziinmiiyorsa ............. iyonunun varlhigini kanitlar.

Asagidaki sorular dikkatlice okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

12 Mg, 10K ve 33Al atomlarinin metalik bag kuvvetlerine gore karsilastiriimasi
asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Mg >K >Al

B) Al>K > Mg

C) Mg >Al>K

D) Al>Mg>K

X atomunun 1H atomu ile olusturdugu H2Xmolekiiliiniin geometrik sekli kirtk dogru
olduguna gore,

I. Molekiil polardir.

II. X atomu 2A grubundadir.

I11. H-X bag1 polardir.

Yargilarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) |

B) I

C) lvelll

D) I, llvelll

CH,4 molekiiliiniin molekiilleri arasindaki bag tiirii asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

A) Metalik

B) lyonik

C) Van der Waals

D) Dipol-dipol etkilesimleri

S1vi HF molekiilleri arasinda,

I. Van der Waals bag1

I1. Hidrojen bag1

I11. 11l. Kovalent bag baglarindan hangisi ya da hangileri bulunur?
A) YalmzI

B) Ivell

C) lvelll

D) YalmzIII

43



8. Metal baglartyla ilgili,
I Atom yarigap1 biiyiidiikce metal bagi kuvvetlenir.
. Ayni1 grupta atom numarasi arttikca metal bag1 zayiflar.
1. Degerlik elektronlari sayis1 fazla olan metallerin, metal baglar1 daha zayiftir.
yargilarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?
A) YalmzI
B) Yalniz Il
C) lvell
D) I, 1lvelll

9. HF gazinin suda ¢6ziinmesi,
I. Molekiillerin polar olmasi
I1. Hidrojen bag1 olusturmasi
I1l. F elementinin aktif ametal olmasi
nedenlerinden hangileri ile a¢iklanabilir?

A) YalmzI
B) lvell
C) lvelll
D) I, 11velll

10. Metalik baga iliskin olarak;

I.Metal baginin kuvveti, atomun degerlik elektron sayisi ve proton sayisi ile dogru
orantilidir.

I1. Bir metalin erime noktasi, metalik bagin kuvveti ile dogru orantilidur.

I11. Metalik bag1 kuvvetli olan metaller, daha serttir.

Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnz|

B) lvell

C) lvelll

D) I, llvelll

11. Organik bilesiklerde asagidaki elementlerden hangisinin bulunmasi zorunludur?
A) Oksijen
B) Hidrojen
C) Halojenler
D) Karbon

12.  Asagida verilenlerden hangisi zayif etkilesimler i¢in yanlistir?
A) Genellikle diisiik enerji ile kirilirlar.
B) Gaz halindeki maddelerden bulunmazlar.
C) Fiziksel bag olarak da adlandirilirlar.
D) 40 kJ/ molden daha az enerji gerektirir.
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13.  Elektronegatiflik ile ilgili;
I. Bir atomun bag elektronlarini1 kendine dogru ¢ekme istegidir.
Il. Periyodik sistemde elektronegatifligi en biiyiik olan flor atomudur.
I11. Farkli atomlarin elektronegatif degerleri farklidir.
Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) YalmzI
B) lvell
C) lvelll
D) I, 11velll

14.  lyonik bagh katilar igin;
I. Elektrik akimini iletirler.
Il. Cekigle doviildiiklerinde kirilirlar.
I11. Genellikle yiiksek sicaklikta erirler.
Yargilarindan hangileri dogrudur?
A) YalmzI
B) lvell
C) Nvelll
D) I, 11velll

15.  Asagidaki bilesiklerin hangisinde sigma ve pi bag sayilar birbirine esittir?
A) HCN
B) C2H4
C) CH20
D) C2H2

16. Hibritlesme ile ilgili;
I. Atomlar hibritleserek 6zdes orbitaller olustururlar.
1. Atomlar yar1 dolu orbital sayilarin1 bag sayilarina esitlemek i¢in hibritlesirler.
I11. Hibritlesme sadece degerlik orbitallerinde gozlenir.
Yargilarindan hangileri dogrudur?
A) YalmzI
B) lvell
C) lvelll
D) I, 1lvelll

DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtariyla karsilagtirmmiz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayimiz.
Cevaplarinizin timii dogru ise bir sonraki modiile gegmek icin 6gretmeninize bagvurunuz.
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CEVAP ANAHTARLARI

OGRENME FAALIYETIi-1’iIN CEVAP ANAHTARI
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MODUL DEGERLENDIRMENIN CEVAP ANAHTARI
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